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Commission des Affaires sociales, 
de l'Emploi et des Pensions 

Commissie voor Sociale Zaken, 
Werk en Pensioenen 

 

du 

 

MERCREDI 17 JANVIER 2024 

 
Après-midi 

 
______ 

 

 

van 

 

WOENSDAG 17 JANUARI 2024 

 
Namiddag 

 
______ 

 
 
 
La réunion publique de commission est ouverte à 
14 h 15 par Mme Cécile Cornet, présidente. 
 
 
Le texte en italique est le résumé de la question 
préalablement déposée. 
 

De openbare commissievergadering wordt geopend 
om 14.15 uur en voorgezeten door mevrouw Cécile 
Cornet. 
 
De cursieve tekst is een samenvatting van de tekst 
die de vraagsteller vooraf heeft ingediend.  
 

01 Questions jointes de 

- Anja Vanrobaeys à Karine Lalieux (Pensions et 
Intégration sociale, Personnes handicapées, 
Lutte contre la pauvreté et Beliris) sur "La 
cohabitation légale et les droits à la pension" 
(55040175C) 
- Louis Mariage à Karine Lalieux (Pensions et 
Intégration sociale, Personnes handicapées, 
Lutte contre la pauvreté et Beliris) sur "La 
cohabitation légale et les droits à la pension" 
(55040774C) 
- Sophie Thémont à Karine Lalieux (Pensions et 
Intégration sociale, Personnes handicapées, 
Lutte contre la pauvreté et Beliris) sur "La 
cohabitation légale et les pensions" (55040778C) 
 

01 Samengevoegde vragen van 

- Anja Vanrobaeys aan Karine Lalieux 
(Pensioenen en Maatschappelijke Integratie, 
Personen met een handicap, Armoedebestrijding 
en Beliris) over "Het wettelijk samenwonen en de 
pensioenrechten" (55040175C) 
- Louis Mariage aan Karine Lalieux (Pensioenen 
en Maatschappelijke Integratie, Personen met een 
handicap, Armoedebestrijding en Beliris) over 
"Wettelijk samenwonenden en pensioenrechten" 
(55040774C) 
- Sophie Thémont aan Karine Lalieux (Pensioenen 
en Maatschappelijke Integratie, Personen met een 
handicap, Armoedebestrijding en Beliris) over 
"Wettelijk samenwonenden en pensioenen" 
(55040778C) 
 

01.01  Louis Mariage (Ecolo-Groen): Pour certains, 

la sécurité sociale ne serait plus en phase avec 
l'économie et le mode de vie actuels: lourde erreur! 
Il s'agit en effet d'un outil permettant d'accéder à une 
vie digne. 
 
 
Selon l'étude commandée par l'Institut pour l'égalité 
entre les femmes et les hommes à la VUB et l'ULg, 
les mariages avec séparation de biens et les 
cohabitations protègent moins les personnes plus 
faibles, soit majoritairement les femmes, qu'un 
mariage avec communauté de biens. La 
discrimination est pire pour ce qui est des pensions 
de survie. Une absence de mariage prive de sécurité 
sociale, ce qui est absurde. 
 
 

01.01  Louis Mariage (Ecolo-Groen): Volgens 

sommigen zou de sociale zekerheid niet meer 
afgestemd hoeven te zijn op onze huidige economie 
en levenswijze: zij dwalen! De sociale zekerheid is 
immers een instrument dat de burgers in staat stelt 
om een waardig leven te leiden.  
 
Volgens een studie van de VUB en ULiège in 
opdracht van het Instituut voor de gelijkheid van 
vrouwen en mannen bieden een huwelijk met 
scheiding van goederen en de status van 
samenwonende minder bescherming aan de 
kwetsbaarste personen, d.z. voor het merendeel 
vrouwen, dan een huwelijk met gemeenschap van 
goederen. De discriminatie is nog erger op het vlak 
van de overlevingspensioenen. Wie niet gehuwd is, 
blijft van sociale zekerheid verstoken, wat absurd is. 
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Pour mettre un terme à ces discriminations, avez-
vous pris des initiatives? Si oui, lesquelles? Quels 
sont les obstacles? 
 
Ces discriminations accroissent la précarité des 
femmes. En effet, les temps partiels, essentiellement 
féminins, fragilisent les futures pensions. Seules 
54,8 % des femmes travaillent à temps plein, contre 
88,4 % des hommes. Quelles mesures avez-vous 
prises pour réduire cette inégalité genrée?  
 

Hebt u initiatieven genomen om paal en perk te 
stellen aan die vormen van discriminatie? Zo ja, 
welke? Wat zijn de hinderpalen?  
 
Die discriminatie doet de bestaansonzekerheid bij 
vrouwen toenemen. Deeltijdbanen, die voornamelijk 
door vrouwen uitgeoefend worden, leiden later 
inderdaad tot lagere pensioenen. Slechts 54,8 % 
van de vrouwen werkt voltijds, tegen 88,4 % van de 
mannen. Welke maatregelen hebt u genomen om 
die genderongelijkheid te verminderen?  
 

01.02  Sophie Thémont (PS): En matière de 

pensions, les droits des couples mariés diffèrent de 
ceux qui optent pour la cohabitation légale. En cas 
de décès du compagnon, une cohabitante n'a pas 
droit à l'allocation de transition puis à la pension de 
survie. Si votre compagnon meurt d'un accident du 
travail, vous n'avez pas droit aux mêmes indemnités 
qu'une femme mariée. Le mariage reste une 
garantie pour les femmes, notamment pour les droits 
dérivés.  
 
 
Vous avez sollicité des partenaires sociaux des 
propositions ambitieuses sur la dimension familiale 
des pensions. L'extension de ces droits aux 
cohabitants légaux devrait en faire partie. Avez-vous 
reçu leurs propositions et quel est le calendrier? 
 

01.02  Sophie Thémont (PS): Op het vlak van de 

pensioenen genieten gehuwde koppels andere 
rechten dan wettelijk samenwonenden. Bij het 
overlijden van een partner heeft een samenwonende 
vrouw geen recht op de overgangsuitkering of het 
overlevingspensioen. Als haar partner ten gevolge 
van een arbeidsongeval overlijdt, heeft ze geen recht 
op dezelfde vergoedingen als een gehuwde vrouw. 
Het huwelijk blijft de vrouwen meer zekerheid 
bieden, met name op het vlak van de afgeleide 
rechten.  
 
U hebt de sociale partners gevraagd ambitieuze 
voorstellen over de gezinsdimensie van de 
pensioenen in te dienen. Het uitbreiden van die 
rechten tot de wettelijk samenwonenden zou daar 
één van moeten zijn. Hebt u hun voorstellen 
ontvangen en welk tijdpad zal er gevolgd worden? 
 

01.03  Anja Vanrobaeys (Vooruit): La ministre a-t-

elle pu prendre connaissance de l'enquête de la VUB 
et de l'ULiège qui vient d'être évoquée? Quelle est 
sa réaction? Les droits dérivés – en particulier la 
pension de survie et la pension de conjoint divorcé – 
ont pour effet de réduire l'écart de pension. Les 
cohabitants légaux, dont le nombre ne cesse de 
croître, ne bénéficient cependant pas de ces droits 
dérivés. Où en est la concertation sociale relative à 
la dimension familiale de la pension? Quelle est la 
position de la ministre vis-à-vis d'un élargissement 
des droits de pension aux cohabitants légaux? 
 
La ministre a-t-elle déjà pris des initiatives en vue de 
mieux informer les citoyens de leurs droits en 
matière de pension et des différentes formes de vie 
commune, comme les partenaires sociaux l'ont 
demandé? 
 

01.03  Anja Vanrobaeys (Vooruit): Heeft de minister 

al kennis genomen van het voormelde onderzoek 
van de VUB en de ULiège? Hoe reageert ze daarop? 
De afgeleide rechten – meer bepaald het 
overlevings- en het echtscheidingspensioen – 
hebben een temperend effect op de pensioenkloof. 
Het toenemende aantal wettelijk samenwonenden 
geniet die afgeleide rechten echter niet. Wat is de 
stand van zaken van het sociaal overleg over de 
gezinsdimensie van het pensioen? Hoe staat de 
minister tegenover een uitbreiding van 
pensioenrechten naar wettelijk samenwonenden? 
 
Heeft de minister reeds initiatieven genomen om de 
burgers beter te informeren over hun 
pensioenrechten en de verschillende 
samenlevingsvormen, zoals de sociale partners 
hebben gevraagd? 
 

01.04  Karine Lalieux, ministre (en néerlandais): Je 

n'ai pas encore pu prendre connaissance de l'étude, 
qui sera publiée en mars. 
 

01.04 Minister Karine Lalieux (Nederlands): Ik heb 

nog geen kennis kunnen nemen van de studie, die 
in maart zal worden gepubliceerd. 
 

(En français) J'insiste constamment sur l'écart des 
pensions entre les hommes et les femmes afin de le 
réduire. 
 

(Frans) Ik wijs er steevast op dat de pensioenkloof 
tussen mannen en vrouwen verkleind moet worden. 
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La pension dépend des années travaillées à temps 
partiel ou à temps plein. Il existe des mesures pour 
atténuer l'effet du temps partiel. Par exemple, 
51 mois sont pris en compte dans le cas d'un crédit-
temps pour motif de soins. En cas de temps partiel 
involontaire, il y a une assimilation illimitée si les 
personnes reçoivent une allocation garantie de 
revenu.  
 
Ce n'est pas suffisant. J'ai donc pris des dispositions 
en matière de pension minimum pour les femmes qui 
travaillent à temps partiel.  
 

Het pensioen hangt af van de deeltijds of voltijds 
gewerkte jaren. Er zijn maatregelen om het effect 
van deeltijdwerk te verzachten. Zo worden er 
51 maanden in aanmerking genomen in het geval 
van tijdskrediet met zorgmotief. Periodes van 
onvrijwillig deeltijds werk worden onbeperkt 
gelijkgesteld voor personen die een 
inkomensgarantie-uitkering ontvangen. 
 
Dat is niet voldoende. Ik heb dan ook maatregelen 
genomen op het stuk van het minimumpensioen 
voor vrouwen die deeltijds werken. 
 

(En néerlandais) Les années de travail à temps 
partiel sont revalorisées pour la pension. 
 

(Nederlands) Daarbij worden de deeltijdse jaren 
geherwaardeerd. 
 

(En français) Les droits à la pension minimum 
garantie à temps partiel sont majorés de 25 % pour 
un maximum de cinq années de travail à temps 
partiel avant 2002.  
 
La revalorisation de la pension minimum est une 
mesure importante pour la protection des femmes. 
Elle aura augmenté de 37 % sous cette législature. 
Soixante pour cent des bénéficiaires de la pension 
minimum en 2024 sont des femmes. 
 

(Frans) De rechten op een gewaarborgd deeltijds 
minimumpensioen worden verhoogd met 25 % voor 
ten hoogste vijf jaar deeltijds gewerkte jaren in de 
periode vóór 2002. 
 
De verhoging van het minimumpensioen is een 
belangrijke maatregel voor de bescherming van 
vrouwen. Dat pensioen zal tijdens deze legislatuur 
met 37 % zijn gestegen. 60 % van de gerechtigden 
van het minimumpensioen in 2024 is vrouw. 
 

(En néerlandais) PensionStat est devenu un outil de 
référence pour l'écart entre les pensions des 
femmes et des hommes. 
 
Les mesures mentionnées seront présentées 
comme des bonnes pratiques lors de la conférence 
de haut niveau sur l'écart entre les pensions des 
femmes et des hommes, qui sera organisée le 
8 février 2024 dans le cadre de la présidence belge. 
 
J'ai fait réaliser différentes études. L'étude à laquelle 
Mme Vanrobaeys fait référence souligne 
l'importance de la pension de survie. 
 

(Nederlands) PensionStat is een referentietool 
geworden voor de genderpensioenkloof. 
 
 
De vermelde maatregelen worden ook als good 
practices naar voren geschoven op de high-level 
conferentie over de genderpensioenkloof van 
8 februari 2024 in het kader van het Belgische 
voorzitterschap. 
 
Ik heb verschillende studies laten uitvoeren. De 
studie waarnaar mevrouw Vanrobaeys verwijst, 
onderstreept het belang van het 
overlevingspensioen. 
 

(En français) Dès l'année prochaine, nous 
publierons un rapport annuel qui mettra en lumière 
l'écart entre les pensions des hommes et des 
femmes. Tous les trois ans, un rapport plus fourni 
sera publié. 
 
Avec mon collègue David Clarinval, nous avons 
demandé aux partenaires sociaux de concrétiser 
leur avis du 8 mars 2023. Une des questions 
concernait l'extension des droits dérivés aux 
cohabitants légaux. Je n'ai pas eu de retour, ce qui 
retarde cette actualisation de la dimension familiale 
des pensions. Je voudrais l’entamer durant cette 
législature et étendre les droits dérivés aux 
cohabitants légaux.  
 

(Frans) Vanaf volgend jaar zullen we een jaarverslag 
publiceren waarin de kloof tussen de pensioenen 
van mannen en vrouwen belicht zal worden. Om de 
drie jaar zal een gedetailleerder verslag volgen. 
 
 
Samen met mijn collega David Clarinval hebben we 
de sociale partners gevraagd hun advies van 
8 maart 2023 te concretiseren. Een van de vragen 
had betrekking op de uitbreiding van de afgeleide 
rechten tot de wettelijk samenwonenden. Ik heb 
geen feedback ontvangen, waardoor de 
actualisering van de gezinsdimensie van de 
pensioenen vertraging oploopt. Ik zou daar tijdens 
de huidige zittingsperiode nog mee willen 
aanvangen en de afgeleide rechten tot de wettelijk 



 17/01/2024 CRABV 55 COM 1246 
 

CHAMBRE-6E SESSION DE LA  55E LEGISLATURE 2023 2024 KAMER-6E ZITTING VAN DE 55E ZITTINGSPERIODE 

 

4 

 
 
Je voudrais que les veufs et les veuves qui travaillent 
se construisent plus de droits à la pension. Je 
voudrais que les droits individuels soient augmentés 
et qu'on réfléchisse sur la pension au taux ménage. 
La pension doit être adaptée aux nouvelles formes 
de travail et de vie en société. 
 

samenwonenden willen uitbreiden.  
 
Het is mijn wens dat werkende weduwen en 
weduwnaars meer pensioenrechten kunnen 
opbouwen. Ik wil dat de individuele rechten 
uitgebreid worden en dat we over een 
gezinspensioen nadenken. De pensioenen moeten 
aan nieuwe werk- en samenlevingsvormen 
aangepast worden. 
 

(En néerlandais) J'aurais préféré que cette réforme 
soit déjà plus avancée aujourd'hui, mais je respecte 
le fait que les partenaires sociaux ont besoin de 
temps pour trouver un consensus. 
 

(Nederlands) Ik had vandaag liever al verder 
gestaan met deze hervorming, maar ik respecteer de 
tijd die de sociale partners nodig hebben om een 
consensus te vinden.  
 

(En français) Et je demanderai à nouveau aux 
partenaires sociaux la date de remise de leur 
rapport. 
 

(Frans) Ik zal de sociale partners opnieuw vragen op 
welke datum ze hun rapport ter beschikking zullen 
stellen.  
 

01.05  Louis Mariage (Ecolo-Groen): La sécurité 

sociale s'est construite sur un modèle patriarcal 
discriminant les femmes. La Vivaldi s'est attelée à la 
rendre plus juste même s'il y a encore du travail. En 
tant qu'écologistes, nous voulons aller plus loin afin 
qu'elle corresponde au vécu quotidien de chacun et 
que tous bénéficient de la solidarité due. 
 

01.05  Louis Mariage (Ecolo-Groen): De sociale 

zekerheid werd opgebouwd op basis van een 
patriarchaal model, dat discriminerend is voor 
vrouwen. De vivaldiregering heeft inspanningen 
geleverd om de sociale zekerheid rechtvaardiger te 
maken, ook al is er nog werk aan de winkel. Wij als 
groenen willen nog verdere stappen zetten opdat de 
sociale zekerheid beter zou aansluiten bij ieders 
dagelijkse werkelijkheid en opdat iedereen voordeel 
haalt uit de solidariteit die elke burger verschuldigd 
is.   
 

01.06  Sophie Thémont (PS): La revalorisation des 

années de travail est surtout importante pour les 
femmes, qui travaillent davantage à temps partiel. La 
majoration de 25 % sera opportune, 60 % des 
bénéficiaires de la pension minimum étant des 
femmes. 
 
La balle est dans le camp des partenaires sociaux 
pour que vous puissiez avancer ensuite. 
 

01.06  Sophie Thémont (PS): De herwaardering 

van het aantal gewerkte jaren is vooral belangrijk 
voor vrouwen, want zij werken vaker deeltijds. De 
verhoging met 25 % is nuttig, aangezien 60 % van 
de begunstigden van het minimumpensioen vrouw 
is.  
 
De bal ligt nu in het kamp van de sociale partners 
zodat u daarna verdere stappen kunt zetten. 
 

01.07  Anja Vanrobaeys (Vooruit): Ce 

gouvernement a déjà amélioré la situation des 
femmes en situation précaire grâce à différentes 
mesures. Néanmoins, la pension de survie reste 
également un moyen important de lutte contre la 
précarité. J'ai déjà préparé moi-même une 
proposition de loi à ce sujet, dont la ministre pourrait 
peut-être s'inspirer. 
 

01.07  Anja Vanrobaeys (Vooruit): Deze regering 

heeft de situatie van vrouwen in precaire situaties al 
met verschillende maatregelen verbeterd. Toch blijft 
ook het overlevingspensioen een belangrijk middel 
in de strijd tegen armoede. Ik heb hierover alvast zelf 
een wetsvoorstel voorbereid, waaruit de minister 
misschien inspiratie kan putten. 
 

L'incident est clos. 
 

Het incident is gesloten. 
 

02 Questions jointes de 

- Gaby Colebunders à Karine Lalieux (Pensions et 
Intégration sociale, Personnes handicapées, 
Lutte contre la pauvreté et Beliris) sur 
"L'incidence budgétaire des projets en matière de 
pensions" (55040584C) 

02 Samengevoegde vragen van 

- Gaby Colebunders aan Karine Lalieux 
(Pensioenen en Maatschappelijke Integratie, 
Personen met een handicap, Armoedebestrijding 
en Beliris) over "De budgettaire impact van de 
pensioenplannen" (55040584C) 
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- Wim Van der Donckt à Karine Lalieux (Pensions 
et Intégration sociale, Personnes handicapées, 
Lutte contre la pauvreté et Beliris) sur 
"L'incidence budgétaire du bonus de pension" 
(55040672C) 
- Wim Van der Donckt à Karine Lalieux (Pensions 
et Intégration sociale, Personnes handicapées, 
Lutte contre la pauvreté et Beliris) sur "Une 
condition de travail effectif pour avoir droit à la 
pension minimum" (55040674C) 
- Ellen Samyn à Karine Lalieux (Pensions et 
Intégration sociale, Personnes handicapées, 
Lutte contre la pauvreté et Beliris) sur "Le coût 
croissant du vieillissement entraîné par le bonus 
de pension" (55040703C) 
 

- Wim Van der Donckt aan Karine Lalieux 
(Pensioenen en Maatschappelijke Integratie, 
Personen met een handicap, Armoedebestrijding 
en Beliris) over "De begrotingsweerslag van de 
pensioenbonus" (55040672C) 
- Wim Van der Donckt aan Karine Lalieux 
(Pensioenen en Maatschappelijke Integratie, 
Personen met een handicap, Armoedebestrijding 
en Beliris) over "Een effectieve werkvoorwaarde 
voor het minimumpensioen" (55040674C) 
- Ellen Samyn aan Karine Lalieux (Pensioenen en 
Maatschappelijke Integratie, Personen met een 
handicap, Armoedebestrijding en Beliris) over 
"De toenemende vergrijzingskosten door de 
pensioenbonus" (55040703C) 
 

02.01  Gaby Colebunders (PVDA-PTB) (en 

néerlandais): L'incidence budgétaire de certaines 
mesures en matière de pensions reste incertaine, 
parce qu'elles ne seront instaurées que plus tard ou 
parce qu'elles seraient neutres sur le plan 
budgétaire, comme c'est le cas pour le bonus de 
pension. Sur quels chiffres cette estimation est-elle 
fondée et qui a effectué le calcul? Dans quel délai 
cette mesure sera-t-elle neutre sur le plan 
budgétaire? 
 
Quelle est, par ailleurs, l'incidence budgétaire à long 
terme de la condition de travail effectif pour la 
pension minimum? 
 

02.01  Gaby Colebunders (PVDA-PTB) 

(Nederlands): De budgettaire impact van een aantal 
pensioenmaatregelen blijft onduidelijk, omdat ze pas 
later worden ingevoerd of omdat ze 
begrotingsneutraal zouden zijn. Dat laatste geldt met 
name voor de pensioenbonus. Op welke cijfers stoelt 
die inschatting en wie maakte de berekening? Op 
welke termijn is die maatregel begrotingsneutraal? 
 
 
 
Wat is daarnaast de budgettaire impact op lange 
termijn van de effectieve tewerkstellingsvoorwaarde 
voor het minimumpensioen?  
 

02.02  Wim Van der Donckt (N-VA): Comment la 

ministre est-elle arrivée au montant de 23 millions 
d'euros qui a été inscrit au budget 2024 pour le 
bonus de pension? Je suppose que l'effet d'aubaine 
a été pris en compte. Selon la Cour des comptes, le 
bonus de pension entraîne des dépenses 
supplémentaires, et non des recettes. Elle les estime 
à 178 millions d'euros pour 2025 et pas moins de 
357 millions d'euros pour 2026. 
 

02.02  Wim Van der Donckt (N-VA): Hoe kwam de 

minister tot het bedrag van 23 miljoen euro dat voor 
2024 in de begroting werd ingeschreven voor de 
pensioenbonus? Ik veronderstel dat rekening 
gehouden werd met het meevallereffect. Volgens het 
Rekenhof brengt de pensioenbonus meeruitgaven 
met zich mee, en geen opbrengsten. Het raamt die 
voor 2025 op 178 miljoen euro en voor 2026 op liefst 
357 miljoen euro.  
 

Il est donc important que la constitution de bonus de 
pension fasse l'objet d'un suivi correct. La 
Commission européenne attend également plus de 
clarté. Le montant de 847 millions d'euros destiné à 
la relance se fait toujours attendre. 
 

Het is dus belangrijk dat de opbouw van de 
pensioenbonussen correct wordt gemonitord. Ook 
de Europese Commissie wacht op meer 
duidelijkheid. Zolang blijft het wachten op het 
relancegeld ten bedrage van 847 miljoen euro. 
 

À partir du 1er janvier 2024, il faudra avoir travaillé 
effectivement quatre cinquièmes ou 5 000 jours 
pendant au moins 20 ans pour avoir droit à une 
pension minimale. Cette mesure a été toutefois 
assortie d'un assouplissement pour les malades de 
longue durée, les artistes et les chômeurs 
temporaires. Selon les estimations précédentes, elle 
devait rapporter 25 millions d'euros en 2040. 
J'aimerais obtenir davantage de précisions sur ce 
calcul, compte tenu des assouplissements précités. 

 

Vanaf 1 januari 2024 moet men minstens 20 jaar 
effectief vier vijfde of 5.000 werkdagen gewerkt 
hebben om recht te hebben op een 
minimumpensioen. Er kwam wel een versoepeling 
voor langdurig zieken, artistieke verwezenlijkingen 
en tijdelijke werkloosheid. Volgens eerdere 
ramingen moest die maatregel 25 miljoen euro 
opbrengen in 2040. Ik kreeg graag meer 
duidelijkheid over die berekening, rekening houdend 
met de voormelde versoepelingen.  
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02.03  Ellen Samyn (VB): En 2024, le 

gouvernement table sur une économie de 
22,9 millions d'euros grâce au bonus pension. 
Néanmoins, la Cour des comptes prévoit 
d'importantes dépenses supplémentaires et les 
chiffres avancés ne coïncident pas avec les 
hypothèses du Bureau du Plan. Nous risquons 
fortement de nous retrouver dans le collimateur de 
la Commission européenne. 
 
Notre budget peut-il supporter ces dépenses 
supplémentaires? Dans la négative, dans quel 
domaine stratégique la ministre envisage-t-elle de 
réaliser des économies et comment? 

 

02.03  Ellen Samyn (VB): De regering rekent in 

2024 op een besparing van 22,9 miljoen euro dankzij 
de pensioenbonus. Het Rekenhof voorziet echter 
forse meeruitgaven en de vooropgestelde cijfers 
sporen ook niet met de hypothesen van het 
Planbureau. De kans is groot dat we op het 
strafbankje van de Europese Commissie belanden. 
 
 
 
Kan onze begroting die meeruitgaven dragen? Zo 
niet, in welk beleidsdomein wil de minister besparen 
en hoe?  
 

02.04  Karine Lalieux, ministre (en néerlandais): 

Selon les estimations, l'incidence budgétaire du 
bonus de pension correspondrait à une diminution 
des dépenses en matière de pensions à raison de 
0,03 % du PIB en 2070. Par l'effet du bonus de 
pension, environ 10 000 personnes prolongeraient 
leur carrière en 2030. Ce chiffre passerait à 13 000 
personnes en 2040 et à 14 000 personnes en 2070. 
 
La neutralité budgétaire doit être évaluée en tenant 
compte de l'incidence sur les dépenses en matière 
de pensions, exprimées en termes de PIB. Les 
montants nominaux en millions d'euros ne sont pas 
nécessairement très parlants. Les mesures 
contribuent dans une mesure limitée à la réduction 
des coûts liés au vieillissement de la population. 
Toutefois, les pensionnés ne peuvent pas résoudre 
à eux seuls le défi budgétaire. C'est une question de 
taux d'emploi, d'emplois de qualité et de fiscalité 
équitable. 
 

02.04 Minister Karine Lalieux (Nederlands): De 

budgettaire impact van de pensioenbonus werd 
geraamd op een vermindering van de 
pensioenuitgaven met 0,03 % van het bbp in 2070. 
Als gevolg van de pensioenbonus zouden in 2030 
ongeveer 10.000 mensen hun loopbaan verlengen. 
Dat loopt op tot 13.000 personen in 2040 en tot 
14.000 in 2070.  
 
De budgetneutraliteit moet worden beoordeeld in het 
licht van de impact op de pensioenuitgaven, 
uitgedrukt in termen van het bbp. Nominale 
bedragen in miljoenen euro zeggen niet noodzakelijk 
veel. De maatregelen dragen in beperkte mate bij tot 
de verlaging van de vergrijzingskosten. De 
begrotingsuitdaging kan echter niet door de 
gepensioneerden worden opgelost. Ze is een zaak 
van werkgelegenheid, kwaliteitsvolle jobs en juiste 
fiscaliteit. 
 

L’incidence budgétaire du bonus pension est 
estimée à 22,9 millions d'euros en 2024. Les 
personnes qui travailleront au-delà de leur date de 
pension la plus proche à partir du 1er juillet 2024 
pourront se constituer un bonus, à condition que leur 
pension prenne cours au plus tôt le 1er janvier 2025. 
Des effets positifs seront déjà observés sur les 
dépenses de pension dès 2024, étant donné que 
plusieurs milliers de personnes devraient retarder 
leur départ à la retraite dès cette année. Aucun 
bonus ne sera encore versé en 2024. Il n'y a donc 
pas encore de coûts liés au bonus pension en 2024. 
 

De budgettaire impact van de pensioenbonus wordt 
in 2024 op 22,9 miljoen euro geraamd. Wie vanaf 
1 juli 2024 langer werkt dan zijn vroegst mogelijke 
pensioendatum, kan een bonus opbouwen, op 
voorwaarde dat zijn pensioen ten vroegste ingaat op 
1 januari 2025. Er zijn in 2024 reeds positieve 
effecten op de pensioenuitgaven, aangezien 
verwacht wordt dat enkele duizenden personen al in 
2024 hun pensioen zullen uitstellen. In 2024 worden 
nog geen bonusbedragen uitgekeerd. Er zijn in 2024 
dus nog geen kosten verbonden aan de 
pensioenbonus. 
 

L'effet d'aubaine est intégré dans les estimations du 
Bureau fédéral du Plan. À partir de 2030, les coûts, 
dont l'effet d'aubaine, seront compensés par les 
recettes liées à l'effet d'incitation. L'incidence du 
nouveau bonus de pension sera évaluée à une date 
ultérieure. Le monitoring est actuellement mis en 
place. 
 
 

Het meevallereffect wordt verwerkt in de ramingen 
van het Federaal Planbureau. Vanaf 2030 worden 
de kosten, waaronder het meevallereffect, 
gecompenseerd door de opbrengsten verbonden 
aan het incentive-effect. De impact van de nieuwe 
pensioenbonus zal op een later tijdstip worden 
geëvalueerd. De monitoring wordt momenteel 
opgezet. 
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Les recettes budgétaires des nouvelles conditions 
de travail pour les pensions minimales sont estimées 
à 25,2 millions d'euros en 2040. Cette estimation a 
été effectuée en tenant déjà compte de l'assimilation 
du chômage temporaire. 
 

De budgettaire opbrengst van de nieuwe 
werkvoorwaarden voor de minimumpensioenen 
wordt op 25,2 miljoen euro geraamd in 2040. Hierbij 
werd reeds rekening gehouden met de gelijkstelling 
van tijdelijke werkloosheid. 
 

02.05  Gaby Colebunders (PVDA-PTB) (en 

néerlandais): En inscrivant cette mesure dans la loi, 
la ministre permet à un prochain gouvernement d'y 
ajouter très facilement toutes sortes d'éléments. Ce 
qui m'inquiète le plus, c'est l'assimilation et le 
nombre d'années de travail effectif. Pour les 
personnes exerçant un métier lourd, le bonus de 
pension est de la pure science-fiction. Elles sont une 
fois de plus abandonnées à leur sort. 
 

02.05  Gaby Colebunders (PVDA-PTB) 

(Nederlands): Door die maatregel in de wet in te 
schrijven, maakt de minister het een volgende 
regering heel gemakkelijk om daar allerlei dingen 
aan toe te voegen. Het meest ongerust ben ik over 
de gelijkstelling en het aantal effectief gewerkte 
jaren. Voor mensen met een zwaar beroep is de 
pensioenbonus pure sciencefiction. Zij blijven eens 
te meer in de kou staan. 
 

02.06  Wim Van der Donckt (N-VA): La ministre est 

passée maître dans l'art de jongler avec les chiffres 
pour donner l'illusion que ses mesures sont 
efficaces. Rien ne prouve que le bonus pension 
permettra de mieux maîtriser le coût du 
vieillissement. Les réformes de la ministre ont eu 
pour seul effet d'augmenter les coûts, alors que 
l'Europe demande des mesures radicales et 
structurelles. Je me demande comment le 
gouvernement envisage d'obtenir les 847 millions 
d'euros destinés à la relance. Une économie d'à 
peine 0,01 % du PIB d'ici à 2040 ne suffira pas. La 
ministre explique que nous ne devons pas nous 
fonder sur les chiffres nominaux, mais que nous 
devons les considérer par rapport au PIB. C'est 
exact, mais pourquoi alors ne parle-t-elle que de 
montants nominaux qu'en réponse à ma question 
sur les pensions minimums? Une économie de 
25,2 millions d'euros d'ici à 2040 ne constitue en rien 
une économie si nous confrontons ce montant au 
PIB. Il s'agit alors d'un surcoût. 
 

02.06  Wim Van der Donckt (N-VA): De minister 

kan goed goochelen met cijfers om haar 
maatregelen efficiënt te doen lijken. Er is geen bewijs 
dat de pensioenbonus de vergrijzingskosten 
beheersbaarder zal maken. De hervormingen van de 
minister hebben enkel voor een stijging van de 
kosten gezorgd, terwijl Europa drastische en 
structurele maatregelen vraagt. Ik vraag me af hoe 
de regering de 847 miljoen euro aan relancegeld 
denkt te krijgen. Een besparing van amper 0,01 % 
van het bbp tegen 2040 zal niet volstaan. De minister 
zegt dat we ons niet op nominale cijfers moeten 
baseren, maar dat we de cijfers moeten afzetten 
tegenover het bbp. Dat klopt, maar waarom spreekt 
ze dan enkel over nominale bedragen in het 
antwoord op mijn vraag over de 
minimumpensioenen? Een besparing van 
25,2 miljoen euro tegen 2040 is immers helemaal 
geen besparing als we dat bedrag afzetten 
tegenover het bbp. Dan zijn het meerkosten. 
 

02.07  Ellen Samyn (VB): Dans De Tijd, le ministre 

Van Peteghem a critiqué la réforme de la ministre 
Lalieux. Il a déjà averti le gouvernement à plusieurs 
reprises que l’Europe jugerait cette réforme 
insuffisante. Il se demande comment les jeunes 
pourront encore croire en la soutenabilité du 
système. Nous adhérons pleinement à ses propos. 
Ce gouvernement fait beaucoup trop peu et se 
dédouane de toutes responsabilités. 
 

02.07  Ellen Samyn (VB): Minister Van Peteghem 

uitte in De Tijd kritiek op de hervorming van minister 
Lalieux. Hij heeft de regering al meermaals 
gewaarschuwd dat het voor Europa niet genoeg zal 
zijn. Hij vraagt zich af hoe jonge mensen nog in de 
betaalbaarheid van het systeem kunnen geloven. 
Wij staan helemaal achter zijn woorden. Deze 
regering doet veel te weinig en schuift de 
verantwoordelijkheid door. 
 

L'incident est clos. 
 

Het incident is gesloten. 
 

03 Question de Gaby Colebunders à Karine 

Lalieux (Pensions et Intégration sociale, 
Personnes handicapées, Lutte contre la pauvreté 
et Beliris) sur "L'incidence sur nos pensions des 
nouvelles règles budgétaires européennes" 
(55040585C) 
 

03 Vraag van Gaby Colebunders aan Karine 

Lalieux (Pensioenen en Maatschappelijke 
Integratie, Personen met een handicap, 
Armoedebestrijding en Beliris) over "De impact 
van de nieuwe Europese begrotingsregels op 
onze pensioenen" (55040585C) 
 

03.01  Gaby Colebunders (PVDA-PTB) (en 03.01  Gaby Colebunders (PVDA-PTB) 



 17/01/2024 CRABV 55 COM 1246 
 

CHAMBRE-6E SESSION DE LA  55E LEGISLATURE 2023 2024 KAMER-6E ZITTING VAN DE 55E ZITTINGSPERIODE 

 

8 

néerlandais): Les nouvelles règles budgétaires 
européennes nous obligeront à réaliser des 
économies. Selon la proposition actuelle, notre pays 
doit économiser 1 % de son PIB ou 6 milliards 
d'euros par an pendant 4 ans, ce qui n'est ni 
justifiable ni souhaitable. 
 
Quelle position la ministre adoptera-t-elle face à la 
vague d'économies annoncée? Quelle sera 
l'incidence des règles budgétaires sur les pensions? 
 

(Nederlands): De nieuwe Europese begrotingsregels 
zullen ons dwingen tot besparingen. In het huidige 
voorstel moet ons land gedurende 4 jaar 1 % van het 
bbp of 6 miljard euro per jaar besparen. Dat is 
onverantwoord en onwenselijk. 
 
 
Hoe zal de minister zich opstellen tegenover de 
aangekondigde besparingsronde? Welke gevolgen 
zullen de begrotingsregels hebben op de 
pensioenen? 
 

03.02  Karine Lalieux, ministre (en néerlandais): À 

la suite de la crise sanitaire, le cadre budgétaire 
européen a été gelé jusqu'à fin 2023. En 2024, les 
règles seront réactivées. Les ministres des Finances 
ont approuvé de nouvelles règles budgétaires, qui 
doivent toutefois encore être adoptées par le 
Parlement européen. Ils n'ont pas tiré les 
enseignements du passé et s'accrochent aux taux 
de 60 % pour le ratio d'endettement et de 3 % pour 
le déficit budgétaire, avec une ouverture minime en 
matière d'investissements. Les pensions n'ont pas 
été une variable d'ajustement budgétaire durant la 
législature en cours et elles ne le seront jamais tant 
que le PS sera dans le gouvernement. 
 

03.02 Minister Karine Lalieux (Nederlands): 

Wegens de covidcrisis werd het Europese 
begrotingskader bevroren tot eind 2023. In 2024 
worden de regels opnieuw geactiveerd. De ministers 
van Financiën hebben nieuwe begrotingsregels 
aangenomen, die evenwel nog moeten worden 
goedgekeurd door het Europees Parlement. Zij 
hebben niet geleerd uit het verleden en blijven 
vasthouden aan de percentages van 60 % 
schuldgraad en 3 % begrotingstekort, met een 
minieme opening inzake investeringen. De 
pensioenen zijn geen budgettaire sluitpost tijdens 
deze regeerperiode, en zullen dat met de PS in de 
regering nooit zijn.  
 

03.03  Gaby Colebunders (PVDA-PTB) (en 

néerlandais): La ministre renvoie au prochain 
gouvernement, alors que des milliers de personnes 
attendent sa décision dans l'angoisse. 
 

03.03  Gaby Colebunders (PVDA-PTB) 

(Nederlands): De minister verwijst naar de volgende 
regering, maar duizenden mensen wachten 
angstvallig af welke beslissingen zij zal nemen.  
 

L'incident est clos. 
 

Het incident is gesloten. 
 

04 Question de Gaby Colebunders à Karine 

Lalieux (Pensions et Intégration sociale, 
Personnes handicapées, Lutte contre la pauvreté 
et Beliris) sur "Les conditions de carrière pour les 
métiers pénibles" (55040586C) 
 

04 Vraag van Gaby Colebunders aan Karine 

Lalieux (Pensioenen en Maatschappelijke 
Integratie, Personen met een handicap, 
Armoedebestrijding en Beliris) over "De 
loopbaanvoorwaarden voor zware beroepen" 
(55040586C) 
 

04.01  Gaby Colebunders (PVDA-PTB) (en 

néerlandais): À rebours des promesses antérieures 
des partis traditionnels, l'âge de la retraite a été fixé 
à 67 ans. Lors des débats menés à ce sujet, chacun 
convenait qu'une exception devait être prévue pour 
les métiers lourds. En effet, il n'est pas réaliste 
d'exiger des personnes exerçant un métier lourd 
qu'elles travaillent pendant 45 ans et de les 
sanctionner en leur octroyant une pension plus faible 
si elles doivent renoncer plus tôt à travailler. Tous les 
programmes des partis de la Vivaldi mentionnent 
quelque chose à ce sujet, mais je ne trouve rien dans 
l'accord de gouvernement. 
 
Pouvons-nous encore attendre quelque chose de ce 
gouvernement? Les partenaires sociaux ont-ils déjà 
été consultés? Quel est leur avis? 

04.01  Gaby Colebunders (PVDA-PTB) 

(Nederlands): Tegen eerdere beloftes van de 
traditionele partijen in werd de pensioenleeftijd op 
67 jaar gelegd. Tijdens de debatten daarover was 
iedereen het erover eens dat er een uitzondering 
moest komen voor de zware beroepen. Het is 
immers niet realistisch om mensen met een zwaar 
beroep 45 jaar te laten werken en ze te straffen met 
een lager pensioen als ze het vroeger moeten 
opgeven. In alle partijprogramma’s van de 
vivaldipartijen staat daar iets over, maar in het 
regeerakkoord vind ik niets terug. 
 
 
Mogen we nog iets verwachten van deze regering? 
Werden de sociale partners al geconsulteerd? Hoe 
luidt hun advies?  
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04.02  Karine Lalieux, ministre (en néerlandais): Le 

débat sur les métiers lourds reste d'actualité. Il est 
exact que de nombreuses personnes ne sont pas 
capables de continuer à travailler jusqu'à l'âge de la 
retraite. Le gouvernement précédent a relevé l'âge 
de la retraite et a promis de mettre en place un 
régime pour les métiers lourds. Ensuite, il n'a rien 
fait. 
 

04.02 Minister Karine Lalieux (Nederlands): De 

discussie over de zware beroepen blijft actueel. Het 
klopt dat veel mensen hun werk niet kunnen 
volhouden tot aan de pensioenleeftijd. De vorige 
regering verhoogde de pensioenleeftijd voor 
iedereen en beloofde een regeling voor de zware 
beroepen. Vervolgens deed ze niets.  
 

Au cours de cette législature, nous avons planché 
sur l'objectivation du concept de "métiers pénibles" 
par le biais du projet de datamining sur les risques 
liés aux métiers. 
 
Les résultats nous permettront, je l'espère, d'avoir 
une discussion scientifiquement fondée sur ce qui 
constitue un métier pénible au sein du prochain 
gouvernement. Ce gouvernement a réalisé des 
avancées historiques en termes de travail faisable et 
d'équilibre entre vie professionnelle et vie privée. Je 
me réfère aux fonds de pénibilité et à la flexibilisation 
du temps de travail. 
 

In deze zittingsperiode werkten we aan de 
objectivering van het begrip 'zware beroepen' via het 
project datamining beroepsgerelateerde risico's. 
 
 
De resultaten zullen ons hopelijk in staat stellen een 
onderbouwde discussie te voeren over wat een 
zwaar beroep is in de volgende regering. Deze 
regering heeft bakens verzet op het vlak van 
werkbaar werk en een betere werk-privébalans. Ik 
verwijs naar de penibiliteitsfondsen en naar de  
flexibilisering van de arbeidstijd. 
 

04.03  Gaby Colebunders (PVDA-PTB) (en 

néerlandais): La ministre renvoie d'abord au 
gouvernement précédent. Pourtant, au début de 
cette législature, cette ministre a fait d’un régime sur 
les métiers pénibles l'une de ses priorités. Le 
nombre de malades de longue durée dans la 
catégorie des plus de 55 ans augmente 
considérablement, parce que les personnes ne 
conservent pas leur emploi. La ministre nous renvoie 
ensuite au prochain gouvernement, mais nous ne 
savons pas combien de temps nous devrons 
l'attendre. 
 

04.03  Gaby Colebunders (PVDA-PTB) 

(Nederlands): De minister wijst eerst naar de vorige 
regering. Toch noemde deze minister aan het begin 
van deze zittingsperiode een regeling voor de zware 
beroepen een van haar prioriteiten. Het aantal 
langdurig zieken in de categorie ouder dan 55 jaar 
neemt enorm toe, omdat mensen hun werk niet 
volhouden. De minister wijst vervolgens dan maar 
naar de volgende regering, al weten we niet hoe lang 
we daarop zullen moeten wachten.  
 

L'incident est clos. 
 

Het incident is gesloten. 
 

05 Question de Nahima Lanjri à Karine Lalieux 

(Pensions et Intégration sociale, Personnes 
handicapées, Lutte contre la pauvreté et Beliris) 
sur "La communication de la date de pension par 
Sigedis" (55040606C) 
 

05 Vraag van Nahima Lanjri aan Karine Lalieux 

(Pensioenen en Maatschappelijke Integratie, 
Personen met een handicap, Armoedebestrijding 
en Beliris) over "De mededeling van de 
pensioendatum door Sigedis" (55040606C) 
 

05.01  Nahima Lanjri (cd&v): L'article 13 de la loi 

relative aux pensions complémentaires dispose 
qu'un travailleur pensionné exerçant une activité 
professionnelle n'est pas éligible à l'engagement de 
pension ni à l'engagement de solidarité lié à 
l'engagement de pension. Selon Sigedis, dans le 
cadre de l'application de cet article, il faut tenir 
compte du régime de pension dans lequel l'intéressé 
a été pensionné. Un fonctionnaire pensionné 
pourrait donc bien être affilié à un régime de pension 
complémentaire pour travailleurs salariés. Cette 
interprétation est-elle correcte? 
 

05.01  Nahima Lanjri (cd&v): Artikel 13 van de wet 

betreffende de aanvullende pensioenen (WAP) 
bepaalt dat een gepensioneerde werknemer die een 
beroepsactiviteit uitoefent, niet in aanmerking komt 
voor de pensioentoezegging noch voor de 
solidariteitstoezegging verbonden aan de 
pensioentoezegging. Volgens Sigedis moet men bij 
de toepassing van dat artikel kijken naar het 
pensioenstelsel waarin de betrokkene werd 
gepensioneerd. Een gepensioneerde ambtenaar 
zou dus wel nog kunnen worden aangesloten bij een 
aanvullend pensioenstelsel voor werknemers. Klopt 
die lezing? 
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Si un fonctionnaire pensionné ne peut pas être affilié 
à un régime de pension complémentaire pour 
travailleurs salariés, Sigedis ne devrait-elle pas 
communiquer à l'employeur la date de la pension 
légale de ce fonctionnaire, de sorte que l'article 13 
puisse être correctement appliqué? Comment la 
ministre informera-t-elle le secteur de l'interprétation 
adéquate de cet article? 
 

 
Als een gepensioneerde ambtenaar toch niet mag 
worden aangesloten bij een aanvullend 
pensioenstelsel voor werknemers, moet Sigedis dan 
ook niet de wettelijke pensioendatum van die 
ambtenaar bezorgen aan de werkgever, zodat 
artikel 13 correct kan worden toegepast? Hoe zal de 
minister de sector informeren over de juiste 
interpretatie van dat artikel? 
 

05.02  Karine Lalieux, ministre (en néerlandais): 

Sigedis examine dans quel régime la pension 
complémentaire a été constituée. Cela découle de la 
définition légale de la mise à la retraite comme "la 
prise de cours effective de la pension de retraite 
relative à l'activité professionnelle qui a donné lieu à 
la constitution des prestations". L'employeur 
examine donc la mise à la retraite et ses 
conséquences par régime dans lequel une pension 
complémentaire a été constituée. 
 
Par pension de retraite, on entend la pension de 
retraite dans le système légal de sécurité sociale qui 
a donné lieu à l'acquisition des pensions 
complémentaires, c'est-à-dire la pension légale des 
travailleurs, s'il s'agit d'une pension complémentaire 
en tant que travailleur. Ainsi, le début de la pension 
de retraite en tant que fonctionnaire ne permettra 
pas le paiement des prestations relatives à la 
pension complémentaire en tant que travailleur si 
cette date ne coïncide pas avec le début de la 
pension de retraite en tant que travailleur. 
 
Étant donné que le législateur, dans l'article 13 de la 
LPC, ne s'écarte pas explicitement des définitions 
formulées dans la même loi, il faut supposer que le 
législateur a voulu exprimer la même chose en 
employant la même formulation. 
 
La méthode actuelle de Sigedis consistant à 
informer les organismes de pension de la date 
d'entrée en vigueur de la pension de retraite légale 
est conforme à la législation. Une adaptation de la 
méthode de procéder ou de l'interprétation n'est 
donc pas nécessaire. 
 

05.02 Minister Karine Lalieux (Nederlands): 

Sigedis bekijkt in welk stelsel het aanvullend 
pensioen werd opgebouwd. Dat volgt uit de 
wettelijke definitie van de pensionering als "de 
effectieve ingang van het rustpensioen met 
betrekking tot de beroepsactiviteit die aanleiding gaf 
tot de opbouw van de prestaties". De werkgever kijkt 
dus naar de pensionering en de gevolgen ervan per 
stelsel waarin een aanvullend pensioen werd 
opgebouwd. 
 
Onder rustpensioen begrijpt men het rustpensioen in 
het wettelijke socialezekerheidsstelsel dat 
aanleiding gegeven heeft tot de opbouw van de 
aanvullende pensioenen, te weten het wettelijke 
pensioen van de werknemers, indien het gaat om 
een aanvullend pensioen als werknemer. Zo zal de 
aanvang van het rustpensioen als ambtenaar geen 
uitbetaling van de prestaties met betrekking tot het 
aanvullend pensioen als werknemer toelaten indien 
die datum niet samenvalt met de aanvang van het 
rustpensioen als werknemer. 
 
Vermits de wetgever in artikel 13 van de WAP niet 
expliciet afwijkt van de geformuleerde definities in 
diezelfde wet, moet worden aangenomen dat de 
wetgever met dezelfde bewoordingen ook hetzelfde 
heeft bedoeld. 
 
De huidige werkwijze van Sigedis om 
pensioeninstellingen te informeren over de 
ingangsdatum van het wettelijke rustpensioen is 
conform de wetgeving. Een aanpassing van de 
werkwijze of de interpretatie is dus niet nodig. 
 

05.03  Nahima Lanjri (cd&v): Il en ressort une fois 

de plus la nécessité d'harmoniser les différents 
régimes de pension des salariés, des fonctionnaires 
et des indépendants, et ce non seulement pour des 
raisons de clarté de la réglementation, mais 
également pour des raisons d'équité: il est en effet 
injuste qu'une disposition s'applique à un 
fonctionnaire, mais pas à un salarié. J'espère que 
nous pourrons encore à tout le moins mener la 
réflexion nécessaire à ce sujet au cours de la 
présente législature, en collaboration avec les 
partenaires sociaux. 

05.03  Nahima Lanjri (cd&v): Hieruit blijkt eens te 

meer dat de verschillende pensioenstelsels van 
werknemers, ambtenaren en zelfstandigen moeten 
worden geharmoniseerd. Niet alleen voor de 
begrijpelijkheid van de regelgeving, maar ook 
omwille van de rechtvaardigheid: het voelt immers 
onrechtvaardig aan dat iets wel kan voor een 
ambtenaar, maar niet voor een werknemer. Ik hoop 
dat we daartoe nog tijdens deze legislatuur op zijn 
minst het nodige denkwerk kunnen verrichten, 
samen met de sociale partners. 
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L'incident est clos. 
 

Het incident is gesloten. 
 

06 Question de Nahima Lanjri à Karine Lalieux 

(Pensions et Intégration sociale, Personnes 
handicapées, Lutte contre la pauvreté et Beliris) 
sur "Le calcul de la pension des accueillants 
d'enfants" (55040632C) 
 

06 Vraag van Nahima Lanjri aan Karine Lalieux 

(Pensioenen en Maatschappelijke Integratie, 
Personen met een handicap, Armoedebestrijding 
en Beliris) over "De pensioenberekening voor 
onthaalouders" (55040632C) 
 

06.01  Nahima Lanjri (cd&v): Avant 2003, les 

accueillants d'enfants ne se constituaient pas de 
droits à la pension. Par ailleurs, les personnes qui 
interrompent leur carrière pour élever un enfant de 
moins de 6 ans sans bénéficier d'un des régimes de 
congé permettant de se constituer des droits à la 
pension peuvent faire prendre en compte au 
maximum 5 ans de cette période pour la constitution 
de leur pension. 
 
Une femme qui a été active en tant qu'accueillante 
entre septembre 1993 et juin 1999 en collaboration 
avec le jardin d'enfants de sa commune et qui est 
elle-même devenue mère en juin 1993 ne se voit pas 
non plus attribuer de droits à la pension pour la 
période pendant laquelle elle a élevé son propre 
enfant. Elle est donc exclue deux fois du droit à la 
pension. Quelle solution serait de nature à résoudre 
ce problème, selon la ministre? 

 

06.01  Nahima Lanjri (cd&v): Onthaalouders 

bouwden voor 2003 geen pensioenrechten op. 
Daarnaast kunnen mensen die hun loopbaan 
onderbreken om een kind jonger dan 6 jaar op te 
voeden zonder een van de verlofstelsels waarvoor 
pensioenrechten worden opgebouwd te genieten, 
maximaal 5 jaar van die periode laten meetellen voor 
hun pensioenopbouw. 
 
 
Een vrouw die tussen september 1993 en juni 1999 
actief was als onthaalmoeder in samenwerking met 
de peutertuin van haar gemeente en zelf ook moeder 
werd in juni 1993 krijgt ook geen pensioenrechten 
toegekend voor de periode waarin zij haar eigen kind 
opvoedde. Zij valt dus maar liefst twee keer uit de 
boot. Welke oplossing ziet de minister voor dat 
probleem?  
 

06.02  Karine Lalieux, ministre (en néerlandais): 

Les années consacrées à l'éducation d'un enfant ne 
sont jamais prises en compte pour la constitution de 
la pension, mais interviennent dans les conditions de 
carrière requises pour l'accès à la pension anticipée. 
Pour cette période, la carrière de la personne n'aura 
probablement pas été enregistrée, de sorte qu'elle 
n'aura pas été interrompue officiellement pour 
l'éducation d'un enfant. Or, il s'agit là d'une condition 
essentielle. 
 
Le Service fédéral des Pensions (SFP) examine 
proactivement les périodes creuses dans les 
carrières afin de les compléter par des périodes 
consacrées à l'éducation d'un enfant. Depuis 
septembre 2022, près de 26 000 dossiers ont été 
examinés et dans environ 8 400 cas, cet examen a 
permis de compléter la carrière par des périodes 
complémentaires qui comptent pour l'ouverture du 
droit à la pension anticipée. 
 

06.02 Minister Karine Lalieux (Nederlands): De 

jaren waarin men gezorgd heeft voor de opvoeding 
van het eigen kind tellen nooit mee voor de 
pensioenopbouw, maar wel voor de 
loopbaanvoorwaarden voor de toegang tot het 
vervroegd pensioen. De persoon zal voor die 
periode wellicht geen registratie hebben op de 
loopbaan, waardoor haar loopbaan niet officieel 
werd stopgezet voor de opvoeding van het kind. Dat 
is een essentiële voorwaarde. 
 
De Federale Pensioendienst (FPD) onderzoekt 
proactief de gaten in de loopbaan, om ze aan te 
vullen met periodes voor de opvoeding van het kind. 
Sinds september 2022 werden bijna 26.000 dossiers 
onderzocht en bij ongeveer 8.400 gevallen leverde 
dat aanvullende periodes op die meetellen voor de 
opening van het recht op een vervroegd 
rustpensioen. 
 

06.03  Nahima Lanjri (cd&v): Il s'agit d'une double 

discrimination. Il est positif que le SFP soit proactif 
dans l'identification des périodes creuses.  
 

06.03  Nahima Lanjri (cd&v): Dat is een dubbele 

discriminatie. Het is wel goed dat de FPD actief de 
gaten opspoort. 
 

L'incident est clos. 
 

Het incident is gesloten. 
 

07 Question de Wim Van der Donckt à Karine 

Lalieux (Pensions et Intégration sociale, 

07 Vraag van Wim Van der Donckt aan Karine 

Lalieux (Pensioenen en Maatschappelijke 
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Personnes handicapées, Lutte contre la pauvreté 
et Beliris) sur "L'adaptation de toutes les 
pensions à partir du mois qui suit le dépassement 
de l'indice pivot" (55040675C) 
 

Integratie, Personen met een handicap, 
Armoedebestrijding en Beliris) over "De 
aanpassing van alle pensioenen vanaf de maand 
volgend op de overschrijding van de spilindex" 
(55040675C) 
 

07.01  Wim Van der Donckt (N-VA): Le Service de 

médiation pour les Pensions propose de procéder 
dès le premier mois suivant le dépassement de 
l'indice pivot à l'indexation des pensions versées le 
premier jour ouvrable du mois. Il y a six mois, la 
ministre a déclaré qu'elle ferait examiner les aspects 
pratiques et les conséquences financières. Où en 
est cet examen? 

 

07.01  Wim Van der Donckt (N-VA): De 

Ombudsdienst Pensioenen stelt voor om voor de 
pensioenen die op de eerste werkdag van de maand 
worden betaald de indexaanpassing al in de eerste 
maand na de overschrijding van de spilindex door te 
voeren. Een halfjaar geleden zei de minister dat ze 
de praktische aspecten en financiële gevolgen zou 
laten onderzoeken. Hoe staat het daarmee? 
 

07.02  Karine Lalieux, ministre (en néerlandais): 

Plusieurs institutions qui versent des pensions 
publiques sans l'intervention du SFP sont impliquées 
dans ce dossier. En outre, 330 administrations 
communales et provinciales paient elles-mêmes les 
pensions de mandataires politiques. La modification 
de la loi exige l'adaptation de toutes les procédures 
et de tous les programmes informatiques. La 
concertation est en cours. 
 

07.02 Minister Karine Lalieux (Nederlands): Bij dit 

dossier zijn een aantal instellingen betrokken die 
overheidspensioenen uitbetalen zonder optreden 
van de FPD. Bovendien betalen 330 provinciale en 
gemeentelijke administraties zelf pensioenen voor 
politieke mandatarissen. De wetswijziging vergt een 
aanpassing van alle procedures en 
informaticaprogramma’s. Het overleg loopt. 
 

07.03  Wim Van der Donckt (N-VA): Nous n'avons 

plus six mois devant nous. Il s'agira donc d'un 
dossier pour la prochaine législature. 
 

07.03  Wim Van der Donckt (N-VA): We kunnen 

niet nog eens een halfjaar wachten. Dit wordt dus 
een dossier voor de volgende legislatuur. 
 

L'incident est clos. 
 

Het incident is gesloten. 
 

08 Question de Sofie Merckx à Karine Lalieux 

(Pensions et Intégration sociale, Personnes 
handicapées, Lutte contre la pauvreté et Beliris) 
sur "Les problèmes liés à l'attribution de points 
pour l'allocation d'intégration" (55040696C) 
 

08 Vraag van Sofie Merckx aan Karine Lalieux 

(Pensioenen en Maatschappelijke Integratie, 
Personen met een handicap, Armoedebestrijding 
en Beliris) over "De problemen met de toekenning 
van punten voor de integratietegemoetkoming" 
(55040696C) 
 

08.01  Sofie Merckx (PVDA-PTB): Dans la presse, 

une personne autiste témoigne des difficultés de 
faire reconnaître son handicap. Lorsqu'elle a dû 
repasser une visite, les demandes du médecin 
n'étaient pas adaptées et ses points avaient été 
diminués. Grâce à son entourage, elle a pu regagner 
ses droits. En tant que médecin généraliste, j'ai 
souvent constaté que nous devions défendre nos 
patients ou introduire des recours. Cela questionne 
sur la capacité de la DG HAN à évaluer correctement 
les patients souffrant de maladie mentale. 
 
 
 
L'attribution de points a-t-elle diminué de telle sorte 
que des personnes perdent leur reconnaissance? 
Combien de personnes ayant une attestation à 
durée déterminée ont-elles vu leurs points diminuer 
ces dernières années? Combien de cas ont-ils été 
réexaminés? Dans combien de cas la décision a-t-

08.01  Sofie Merckx (PVDA-PTB): In de pers 

vertelde een persoon met autisme over de 
moeilijkheden die ze ondervond om haar handicap 
erkend te krijgen. Bij een nieuwe medische controle 
stelde de arts vragen die niet aangepast waren, 
waardoor ze minder punten kreeg. Dankzij haar 
entourage kon ze haar rechten herwinnen. Als 
huisarts heb ik vaak vastgesteld dat we onze 
patiënten moeten verdedigen of hoger beroep 
moeten instellen. Dat doet vragen rijzen over het 
vermogen van de DG Personen met een handicap 
om patiënten met een geestelijke aandoening 
correct te beoordelen.  
 
Is de toekenning van de punten zodanig verlaagd dat 
personen hun erkenning verliezen? Hoeveel 
personen die over een attest van bepaalde duur 
beschikken, hebben de afgelopen jaren minder 
punten gekregen? Hoeveel gevallen werden er 
herbekeken? In hoeveel gevallen werd de beslissing 



CRABV 55 COM 1246 17/01/2024  

 

CHAMBRE-6E SESSION DE LA  55E LEGISLATURE 2023 2024 KAMER-6E ZITTING VAN DE 55E ZITTINGSPERIODE 

 

13 

elle été modifiée vers une note plus élevée? Avez-
vous la volonté de résoudre ce problème? Que 
pensez-vous de la subjectivité de l'attribution des 
points? Le questionnaire tient-il suffisamment 
compte des souffrances psychologiques? 
 

bijgesteld naar een hogere score? Wilt u dat 
probleem oplossen? Hoe staat u tegenover de 
subjectiviteit van de toekenning van de punten? 
Wordt er in de vragenlijst voldoende rekening 
gehouden met psychisch lijden?  
 

08.02  Karine Lalieux, ministre (en français): Ces 

trois dernières années, 7 017 nouvelles demandes 
ont été reçues par mon administration. La 
réévaluation liée à celles-ci est souvent liée à 
l'évolution du handicap ou à une nouvelle évaluation, 
sans que l'on puisse distinguer entre ces cas.  
 
 
Depuis 2020, 2 696 décisions ont été contestées. 
60 % des cas ont été réexaminés positivement. Ce 
système d'évaluation a montré ses limites. J'ai donc 
débloqué 15 millions pour implémenter l'évaluation 
multidisciplinaire, qu'accompagnent de nouveaux 
recrutements. Dans ce contexte, un généraliste est 
soutenu par des psychologues, des ergothérapeutes 
ou des kinés, permettant une approche multi-angles 
du handicap.  
 
 
 
 
En 2023, plusieurs formations ont été dispensées, 
notamment sur la communication inclusive, pour 
diffuser un message compréhensif et expliquer les 
nuances. Vingt assistants sociaux ont été engagés 
pour soutenir les personnes demandant une 
reconnaissance.  
 
 
Mon administration travaille avec des experts pour 
trouver des alternatives à l'échelle médico-sociale. 
Le but est d'améliorer l'évaluation en sortant du 
spectre médico-centré et renforcer l'égalité entre 
demandeurs. Nous avons aussi revu le formulaire et 
la manière de le remplir.  
 

08.02 Minister Karine Lalieux (Frans): De voorbije 

drie jaar ontving mijn administratie 7.017 nieuwe 
aanvragen. De herevaluatie die naar aanleiding van 
die aanvragen gebeurt, hangt vaak samen met de 
evolutie van de handicap of met de vraag om een 
nieuwe evaluatie, zonder dat er een onderscheid 
tussen die gevallen gemaakt kan worden.   
 
Sinds 2020 werden er 2.696 beslissingen betwist. In 
60 % van de gevallen leverde een nieuw onderzoek 
een positief resultaat op. De beperkingen van dit 
beoordelingssysteem zijn duidelijk geworden. Ik heb 
dus 15 miljoen euro beschikbaar gesteld om een 
multidisciplinaire evaluatie te kunnen 
implementeren. Dat zal ook gepaard gaan met 
nieuwe aanwervingen. In die nieuwe setting wordt 
een huisarts ondersteund door psychologen, 
ergotherapeuten of kinesitherapeuten, waardoor 
een benadering van de handicap uit verschillende 
invalshoeken mogelijk wordt.     
 
In 2023 werden er verschillende opleidingen 
gegeven, met name over inclusieve communicatie, 
om te leren hoe men aan iedereen een begrijpelijke 
boodschap kan overbrengen en nuances kan 
uitleggen. Er werden 20 sociaal assistenten 
aangeworven om personen die een erkenning 
aanvragen te ondersteunen.  
 
Mijn administratie werkt samen met experten om 
alternatieven te vinden voor de medisch-sociale 
schaal. Het is de bedoeling om de evaluatie te 
verbeteren door af te stappen van de medisch 
georiënteerde benadering en om de gelijke 
behandeling van de aanvragers te versterken. We 
hebben ook het formulier herbekeken, evenals de 
manier waarop het moet worden ingevuld.   
 

08.03  Sofie Merckx (PVDA-PTB): Le fait que dans 

60 % des cas, le nouvel examen donne lieu à de 
meilleurs points confirme mon sentiment. Il est 
révoltant que des personnes fragiles soient 
soumises à un tel parcours du combattant. 
 
L'insécurité dans laquelle elles vivent peut créer un 
état de stress qui complique l'insertion dans la 
société. En outre cela coûte inutilement cher. Pour 
2023-2024, la DG HAN a budgété 1,7 million d'euros 
en frais d'avocats. J'espère que les effets de 
l'évaluation multidisciplinaire se feront rapidement 
sentir. 
 

08.03  Sofie Merckx (PVDA-PTB): Dat in 60 % van 

de gevallen een nieuw onderzoek aanleiding geeft 
tot meer punten, bevestigt mijn aanvoelen. Het is 
stuitend dat kwetsbare personen een dergelijke 
lijdensweg voor hun kiezen krijgen. 
 
De onzekerheid waarin ze leven kan een 
stresstoestand veroorzaken die hun integratie in de 
samenleving bemoeilijkt. Bovendien kost dat 
onnodig veel geld. Voor 2023-2024 heeft de DG 
HAN 1,7 miljoen euro begroot voor 
advocatenkosten. Ik hoop dat de effecten van de 
multidisciplinaire evaluatie snel voelbaar worden. 
 



 17/01/2024 CRABV 55 COM 1246 
 

CHAMBRE-6E SESSION DE LA  55E LEGISLATURE 2023 2024 KAMER-6E ZITTING VAN DE 55E ZITTINGSPERIODE 

 

14 

L'incident est clos. 
 

Het incident is gesloten. 
 

09 Question de Sofie Merckx à Karine Lalieux 

(Pensions et Intégration sociale, Personnes 
handicapées, Lutte contre la pauvreté et Beliris) 
sur "Les nouveaux chiffres de la DG Personnes 
handicapées sur les délais d’attente" (55040771C) 
 

09 Vraag van Sofie Merckx aan Karine Lalieux 

(Pensioenen en Maatschappelijke Integratie, 
Personen met een handicap, Armoedebestrijding 
en Beliris) over "De nieuwe cijfers van de DG 
Personen met een handicap met betrekking tot de 
wachttijden" (55040771C) 
 

09.01  Sofie Merckx (PVDA-PTB): En décembre 

2022, le traitement moyen d'une première demande 
était de 6,66 mois malgré un délai légal maximal de 
six mois. Une révision demande près de 7 mois et 
une décision finale en appel peut durer des années.  
 
 
 
Peut-on disposer des chiffres pour 2023 s'ils sont 
connus? S'améliorent-ils? En 2023, combien de 
dossiers ont-ils été traités en plus d'un an? Quelles 
sont les causes de ces longs délais? 
 

09.01  Sofie Merckx (PVDA-PTB): In december 

2022 bedroeg de doorlooptijd van een eerste 
aanvraag gemiddeld 6,66 maanden, ook al bedraagt 
de wettelijke behandelingstermijn maximaal zes 
maanden. Een herziening neemt bijna zeven 
maanden in beslag en het kan jaren duren om een 
eindbeslissing in een beroepsprocedure te krijgen. 
 
Kunnen we de cijfers voor 2023 ontvangen, als die 
al beschikbaar zijn? Is er een verbetering merkbaar? 
Voor hoeveel dossiers bedroeg de doorlooptijd in 
2023 meer dan een jaar ? Waaraan zijn die lange 
doorlooptijden te wijten? 
 

09.02  Karine Lalieux, ministre (en français): Mon 

administration accélère le traitement de demandes 
des ARR et AI. En 2023, le traitement médian d'une 
première demande a été réduit à 6,2 mois mais cela 
reste insatisfaisant. 
 
 
Dès leur disponibilité, je vous transmettrai les 
chiffres du dépassement du délai supérieur à un an 
qui s'explique par la nécessité de données 
complémentaires. Pour y remédier, on a revu les 
formulaires pour récolter toutes les données utiles 
en une seule fois. 
 
 
J'ai renforcé la collaboration avec les CPAS, les 
communes, les mutuelles. La moitié des demandes 
sont introduites par ce biais et des formations leur 
ont été proposées. J'ai engagé 20 assistants sociaux 
à la DG HAN et 25 évaluateurs pour la ligne 
"évaluation" dans chaque centre. Mais la DG HAN 
connaît une augmentation annuelle de 5 % des 
demandes et doit gérer les retards accumulés durant 
le covid.  
 
 
 
Certaines révisions – positives – de la législation 
protègent mieux les bénéficiaires mais conduisent à 
un réexamen des dossiers. 
 

09.02 Minister Karine Lalieux (Frans): Mijn 

administratie versnelt de behandeling van de 
aanvragen van IVT's en IT's. In 2023 werd de 
mediane doorlooptijd voor een eerste aanvraag 
verminderd tot 6,2 maanden, maar dat blijft nog 
steeds te lang.  
 
Zodra ze beschikbaar zijn, zal ik u de cijfers 
bezorgen over de termijnoverschrijdingen van meer 
dan een jaar, die verklaard worden doordat er 
bijkomende gegevens nodig zijn. Om dat probleem 
te verhelpen hebben we de formulieren herzien, 
zodat alle nuttige gegevens in één keer ingezameld 
kunnen worden.  
 
Ik heb de samenwerking met de OCMW's, de 
gemeenten en de ziekenfondsen versterkt. De helft 
van de aanvragen wordt via deze instanties 
ingediend en er werden hun opleidingen 
aangeboden. Ik heb 20 sociaal assistenten 
aangeworven bij de DG Personen met een handicap 
en 25 evaluatoren voor de lijn 'evaluatie' in elk 
centrum. Bij de DG Personen met een handicap stijgt 
het aantal aanvragen echter jaarlijks met 5 % en de 
diensten moeten ook de tijdens de coronacrisis 
opgebouwde achterstand wegwerken.  
 
Bepaalde – positieve – wetsherzieningen leiden 
ertoe dat de rechthebbenden beter beschermd 
worden, maar ook dat bepaalde dossiers opnieuw 
onderzocht moeten worden.   
 

09.03  Sofie Merckx (PVDA-PTB): Certaines 

demandes ont mis plus d'un an à être examinées. 
Durant ce temps, la personne est sans droit et 

09.03  Sofie Merckx (PVDA-PTB): Sommigen 

moeten een jaar wachten voor hun aanvraag 
onderzocht wordt. In de tussentijd kunnen de 
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bloquée dans d'autres démarches. Malgré la légère 
amélioration, six mois, cela reste beaucoup pour un 
jeune. Il faut bien plus de moyens que ceux que vous 
avez alloués. 
 

personen in kwestie geen rechten laten gelden en 
geen andere stappen zetten. Ondanks de lichte 
verbetering is een periode van zes maanden lang 
voor een jongere. De door u toegekende middelen 
zijn absoluut ontoereikend. 
 

L'incident est clos. 
 

Het incident is gesloten. 
 

10 Question de Mieke Claes à Karine Lalieux 

(Pensions et Intégration sociale, Personnes 
handicapées, Lutte contre la pauvreté et Beliris) 
sur "Le groupe de travail Emploi" (55040745C) 
 

10 Vraag van Mieke Claes aan Karine Lalieux 

(Pensioenen en Maatschappelijke Integratie, 
Personen met een handicap, Armoedebestrijding 
en Beliris) over "De werkgroep Werk" 
(55040745C) 
 

10.01  Mieke Claes (N-VA): Le groupe de travail 

Emploi doit notamment collecter les meilleures 
pratiques d'inclusion des travailleurs atteints d'un 
handicap dans les secteurs public et privé. 
 
Quelles décisions ont-elles été prises lors de la 
concertation du 5 décembre 2023? Quelle est la 
suite du calendrier? À quelle fréquence le groupe de 
travail se réunit-il? 
 

10.01  Mieke Claes (N-VA): De werkgroep Werk 

moet onder meer de beste praktijken verzamelen 
voor de inclusie van werknemers met een handicap 
in de overheids- en de privésector. 
 
Welke beslissingen werden er genomen op het 
overleg van 5 december 2023? Wat is het verdere 
tijdpad? Met welke frequentie vergadert de 
werkgroep? 
 

10.02  Karine Lalieux, ministre (en néerlandais): 

Lors de la réunion de la Conférence interministérielle 
(CIM) Handicap du 5 décembre 2023, tous les 
ministres et secrétaires d'État compétents ont 
chargé le groupe de travail Emploi de réaliser un 
inventaire des dispositifs existants d'intégration des 
personnes porteuses d'un handicap sur le marché 
de l'emploi. Toutes les données sont en train d'être 
recueillies. 
 
Je souhaite présenter cet inventaire et le promouvoir 
largement lors de la prochaine réunion de la CIM, en 
mars 2024. Il doit être utilisé autant que possible, 
afin que les personnes handicapées trouvent plus 
facilement le chemin du marché du travail. 
 

10.02 Minister Karine Lalieux (Nederlands): Tijdens 

de interministeriële conferentie (IMC) Handicap van 
5 december 2023 hebben alle bevoegde ministers 
en staatssecretarissen de werkgroep Werk de 
opdracht gegeven om een inventaris te maken van 
de bestaande maatregelen om personen met een 
handicap in de arbeidsmarkt te integreren. 
Momenteel worden alle gegevens verzameld. 
 
 
Ik wil deze inventaris voorstellen op de volgende IMC 
in maart 2024 en ook breed promoten. Hij moet 
zoveel mogelijk worden gebruikt, zodat mensen met 
een handicap gemakkelijker de weg vinden naar de 
arbeidsmarkt. 
 

10.03  Mieke Claes (N-VA): J'avais espéré que nous 

aurions davantage progressé à la fin de la 
législature. 
 

10.03  Mieke Claes (N-VA): Ik had toch gehoopt dat 

we op het einde van de regeerperiode verder zouden 
staan.  
 

L'incident est clos. 
 

Het incident is gesloten. 
 

11 Question de Mieke Claes à Karine Lalieux 

(Pensions et Intégration sociale, Personnes 
handicapées, Lutte contre la pauvreté et Beliris) 
sur "Les 'scancars'" (55040746C) 
 

11 Vraag van Mieke Claes aan Karine Lalieux 

(Pensioenen en Maatschappelijke Integratie, 
Personen met een handicap, Armoedebestrijding 
en Beliris) over "Scancars" (55040746C) 
 

11.01  Mieke Claes (N-VA): Pour s'attaquer au 

problème que posent les scancars, on développerait 
une application visant à créer un registre central 
établissant un lien entre les cartes de stationnement 
des personnes handicapées, les droits de 
stationnement y afférents et les plaques 
d'immatriculation. Quatre-vingts villes et communes 

11.01  Mieke Claes (N-VA): Om het probleem van 

de scancars aan te pakken, zou een toepassing 
worden ontwikkeld om een centraal register te 
creëren dat de parkeerkaarten van mensen met een 
handicap en de bijbehorende parkeerrechten aan de 
nummerplaten koppelt. Al 80 steden en gemeenten 
zijn in het systeem gestapt, dat in 2025 wordt 
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ont déjà rejoint le système, qui sera déployé en 
2025. Entre-temps, j'ai appris qu'un nouveau 
système dédié aux amendes de stationnement 
infligées à tort sera déployé en 2024, avec Anvers 
comme ville pilote. S'agit-il du même projet ou 
d'initiatives distinctes? 
 

uitgerold. Ondertussen vernam ik dat in 2024 een 
nieuw systeem voor onterechte parkeerboetes zal 
worden uitgerold, met Antwerpen als proefstad. Gaat 
dat om hetzelfde project of is dat iets anders? 
 

11.02  Karine Lalieux, ministre (en néerlandais): 

Bien que le contrôle des cartes de stationnement ne 
relève pas de mes compétences, j'ai insisté pour que 
le secteur recherche une solution au problème des 
scancars. La solution élaborée par mes services, les 
villes et les communes, les entreprises de scancars, 
Unia et le Conseil Supérieur National des Personnes 
Handicapées consiste en une application établissant 
un lien entre les cartes de stationnement, les droits 
de stationnement et les plaques d'immatriculation 
par le biais d'un registre central. 
 

11.02 Minister Karine Lalieux (Nederlands): 

Hoewel ik niet bevoegd ben voor de 
parkeerkaartcontroles, heb ik bij de sector 
aangedrongen om te zoeken naar een oplossing 
voor het probleem van de scancar. De oplossing, 
uitgewerkt door mijn diensten, de steden en 
gemeenten, de scancarbedrijven, Unia en het 
Nationale Hoge Raad voor Personen met een 
Handicap, is een applicatie waarin de 
parkeerkaarten, parkeerrechten en de 
nummerplaten via een centraal register aan elkaar 
worden gekoppeld.  
 

À partir de novembre 2024, le système sera testé 
dans deux communes, dont celle d'Anvers. Le 
déploiement dans toutes les communes 
participantes suivra, en janvier 2025. J'appelle tous 
les bourgmestres à adhérer au système et à 
permettre aux titulaires d'une carte de stationnement 
de se garer gratuitement. Notre objectif est de mettre 
en place une politique uniforme en la matière dans 
l'ensemble du pays. 
 

Het systeem wordt vanaf november 2024 getest in 
twee gemeenten, waaronder Antwerpen. In januari 
2025 volgt de uitrol in alle deelnemende gemeenten. 
Ik roep alle burgemeesters op in het systeem te 
stappen én om de houders van een parkeerkaart 
gratis te laten parkeren. Wij streven naar een uniform 
verkeersbeleid in het hele land.  
 

11.03  Mieke Claes (N-VA): Les droits et les plaques 

d'immatriculation sont liés. Est-il également possible 
pour les personnes présentant un handicap de se 
faire conduire par une autre personne et de 
stationner sans se voir infliger une amende? (La 
ministre confirme) Il est regrettable qu'il faille 
attendre aussi longtemps avant que le système entre 
en vigueur. 
 

11.03  Mieke Claes (N-VA): De rechten en de 

nummerplaten worden aan elkaar gekoppeld. Is het 
voor personen met een handicap ook mogelijk om 
last minute met iemand anders mee te rijden en te 
parkeren zonder een boete te krijgen? (De minister 
bevestigt) Het is jammer dat het zo lang duurt voor 
het systeem in werking treedt. 
 

11.04  Karine Lalieux, ministre (en néerlandais): Je 

ferai parvenir le dossier à la commission. Il concerne 
toutes les communes. 
 

11.04 Minister Karine Lalieux (Nederlands): Ik zal 

het dossier aan de commissie laten bezorgen. Het 
belangt alle gemeenten aan. 
 

L'incident est clos. 
 

Het incident is gesloten. 
 

12 Question de Mieke Claes à Karine Lalieux 

(Pensions et Intégration sociale, Personnes 
handicapées, Lutte contre la pauvreté et Beliris) 
sur "Les personnes handicapées engagées à la 
suite d'un stage" (55040747C) 
 

12 Vraag van Mieke Claes aan Karine Lalieux 

(Pensioenen en Maatschappelijke Integratie, 
Personen met een handicap, Armoedebestrijding 
en Beliris) over "Personen met een handicap die 
na een stage aangeworven worden" (55040747C) 
 

12.01  Mieke Claes (N-VA): Un plan visant à 

recruter des personnes handicapées par le biais de 
stages a été débattu en Conseil des ministres le 
14 juillet 2023. À l’issue d’une évaluation positive, 
elles seraient nommées en tant que fonctionnaires 
statutaires. Ce statut constitue souvent une cage 
dorée et empêche un changement ultérieur de 

12.01  Mieke Claes (N-VA): In de ministerraad van 

14 juli 2023 werd een plan besproken om personen 
met een handicap via stage aan te werven. Na een 
positieve evaluatie zouden ze als ambtenaar  
worden genoemd. Dat statuut vormt vaak een 
gouden kooi en remt een latere carrièreswitch af. 
Hun verworven expertise zou nochtans ook in de 
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carrière. Pourtant, l’expertise qu’elles ont acquise 
pourrait également leur être utile dans le secteur 
privé. 
 

privésector van pas kunnen komen.  
 

12.02  Karine Lalieux, ministre (en néerlandais): Le 

SPF Sécurité sociale a adopté une approche 
proactive et surtout innovante pour recruter 
davantage de personnes handicapées. En juin 2023, 
28 personnes ont été sélectionnées parmi 
70 candidats, dont 8 ont été engagées. Mon 
intention est de leur proposer des postes statutaires. 
Personnellement, je ne vois pas cette nomination 
comme une cage dorée. Je pense que nos 
conceptions du travail sont extrêmement différentes. 
Si le secteur privé souhaite faire appel aux talents de 
collaborateurs handicapés, il est libre de le faire. Les 
candidats sont nombreux et cela serait bénéfique 
pour leur participation au marché du travail. Là 
encore, nous partageons cet objectif. 
 

12.02 Minister Karine Lalieux (Nederlands): De 

FOD Sociale Zekerheid heeft gekozen voor een 
proactieve en vooral vernieuwende aanpak, om 
meer mensen met een handicap aan te werven. In 
juni 2023 werden uit 70 kandidaten 28 mensen 
geselecteerd, van wie er 8 werden aangenomen. Het 
is mijn bedoeling om ze statutaire functies aan te 
bieden. Zelf zie ik zo’n benoeming niet als een 
gouden kooi. Ik denk dat onze opvattingen over werk 
danig verschillen. Als de privésector een beroep wil 
doen op de talenten van medewerkers met een 
handicap, staat het hem vrij om dat te doen. Er zijn 
veel kandidaten en het zou de arbeidsparticipatie 
van deze mensen ten goede komen. Dat doel delen 
we dan weer wel. 
 

12.03  Mieke Claes (N-VA): Je pense que le fait de 

changer d'emploi de temps en temps peut contribuer 
à diffuser de l'expertise, mais peut aussi être 
enrichissant pour les personnes concernées elles-
mêmes. 
 

12.03  Mieke Claes (N-VA): Ik denk dat af en toe 

van job veranderen kan helpen om expertise te 
verspreiden, maar ook voor de mensen zelf 
verrijkend kan zijn.  
 

L'incident est clos. 
 

Het incident is gesloten. 
 

13 Question de Mieke Claes à Karine Lalieux 

(Pensions et Intégration sociale, Personnes 
handicapées, Lutte contre la pauvreté et Beliris) 
sur "L'emploi des personnes porteuses d'un 
handicap" (55040748C) 
 

13 Vraag van Mieke Claes aan Karine Lalieux 

(Pensioenen en Maatschappelijke Integratie, 
Personen met een handicap, Armoedebestrijding 
en Beliris) over "De tewerkstelling van personen 
met een handicap" (55040748C) 
 

13.01  Mieke Claes (N-VA): En décembre 2023, la 

ministre devait recevoir une évaluation des actions 
visant à améliorer l'emploi des personnes 
handicapées au sein de l'administration fédérale. La 
ministre peut-elle présenter les résultats de cette 
évaluation? Il était question d'une version numérique 
du centre d'expertise. Où en est ce dossier? Le 
Collège des présidents propose d'accorder un 
incitant financier aux services publics qui 
embauchent des personnes handicapées. Il s'agit 
selon nous d'un mauvais signal. Cette initiative 
entraînerait le maintien artificiel d'emplois. 
 
Une suite sera-t-elle donnée à cette proposition? 
Quel en serait l'impact budgétaire? 
 

13.01  Mieke Claes (N-VA): In december 2023 

verwachtte de minister een evaluatie van de acties 
voor een betere tewerkstelling van personen met 
een handicap bij de federale overheid. Kan de 
minister die evaluatie toelichten? Er was sprake van 
een digitale versie van het expertisecentrum. Wat is 
daarvan de stand van zaken? Het College van 
voorzitters stelt voor om financiële stimulansen te 
geven aan overheidsdiensten die personen met een 
handicap aanwerven. Wij vinden dat een verkeerd 
signaal. Daardoor worden jobs kunstmatig in stand 
gehouden. 
 
Zal er gevolg worden gegeven aan dat voorstel? Wat 
zou de budgettaire impact ervan zijn? 
 

13.02  Karine Lalieux, ministre (en néerlandais): La 

publication du rapport a été reportée, et les 
discussions concernant le centre d'expertise ne sont 
pas terminées. Je trouve que les incitants financiers 
sont une bonne idée. Toutefois, cet aspect fait 
encore l'objet de discussions. Je ne connais donc 
pas encore le coût de cette mesure. 
 

13.02 Minister Karine Lalieux (Nederlands): Het 

rapport is uitgesteld en de besprekingen over het 
expertisecentrum zijn nog volop aan de gang. 
Financiële prikkels vind ik een goed idee. Het debat 
erover is echter nog gaande. Ik weet dus nog niet 
hoeveel de maatregel zou kosten. 
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L'incident est clos. 
 

Het incident is gesloten. 
 

14 Questions jointes de 

- Nahima Lanjri à Karine Lalieux (Pensions et 
Intégration sociale, Personnes handicapées, 
Lutte contre la pauvreté et Beliris) sur "Le calcul 
inéquitable de la pension des personnes ayant 
des carrières mixtes" (55040779C) 
- Maggie De Block à Karine Lalieux (Pensions et 
Intégration sociale, Personnes handicapées, 
Lutte contre la pauvreté et Beliris) sur "L'accès à 
la pension minimum après une carrière mixte" 
(55040803C) 
 

14 Samengevoegde vragen van 

- Nahima Lanjri aan Karine Lalieux (Pensioenen 
en Maatschappelijke Integratie, Personen met een 
handicap, Armoedebestrijding en Beliris) over 
"De onrechtvaardige berekening van het 
pensioen van mensen met gemengde loopbanen" 
(55040779C) 
- Maggie De Block aan Karine Lalieux (Pensioenen 
en Maatschappelijke Integratie, Personen met een 
handicap, Armoedebestrijding en Beliris) over 
"De toegang tot het minimumpensioen na een 
gemengde loopbaan" (55040803C) 
 

14.01  Nahima Lanjri (cd&v): Les citoyens qui ont 

une carrière mixte et qui n’ont donc droit qu’à une 
pension inférieure à la pension minimum sont les 
dindons de la farce des règles actuelles en matière 
de pensions. Les années de carrière en tant que 
fonctionnaire statutaire ne sont prises en 
considération ni dans le régime des indépendants ni 
dans le régime des travailleurs salariés pour l'accès 
à la pension minimum. 
 
Qu'a entrepris la ministre pour résoudre ce 
problème? Quand les résultats seront-ils visibles? 
 

14.01  Nahima Lanjri (cd&v): Burgers met een 

gemengde loopbaan, met daardoor een pensioen 
lager dan het minimumpensioen, zijn de dupe van de 
huidige pensioenregels. De loopbaanjaren als 
ambtenaar worden noch in het stelsel van de 
zelfstandigen, noch in het werknemersstelsel in 
aanmerking genomen voor de toegang tot het 
minimumpensioen. 
 
 
Wat heeft de minister ondernomen om dat probleem 
op te lossen? Wanneer zullen de resultaten 
zichtbaar zijn? 
 

14.02  Maggie De Block (Open Vld): Pour les 

personnes qui ont eu une carrière mixte, en tant que 
fonctionnaire statutaire d'une part et en tant que 
salarié ou indépendant d'autre part, l'accès à la 
pension minimum n'est pas garanti, même si elles 
ont travaillé pendant plus de 30 ans. 
 
Ce problème sera-t-il résolu par la réforme des 
pensions que la ministre compte encore soumettre 
au Parlement? Combien de personnes ayant eu une 
carrière mixte et ayant travaillé pendant 30 ans ou 
plus n'ont malgré tout pas accès à la pension 
minimum? Le Service de médiation pour les 
Pensions reçoit-il beaucoup de plaintes à ce sujet? 
 

14.02  Maggie De Block (Open Vld): Voor mensen 

die een gemengde loopbaan achter de rug hebben, 
als statutair ambtenaar enerzijds en als werknemer 
of zelfstandige anderzijds, is de toegang tot het 
minimumpensioen niet gegarandeerd, ook al hebben 
ze meer dan 30 jaar gewerkt. 
 
Wordt deze kwestie opgelost in de 
pensioenhervorming die de minister nog aan het 
Parlement zal voorleggen? Hoeveel mensen met 
een gemengde loopbaan die 30 jaar of meer hebben 
gewerkt, hebben toch geen toegang tot het 
minimumpensioen? Ontvangt de Ombudsdienst 
Pensioenen daarover veel klachten? 
 

14.03  Karine Lalieux, ministre (en néerlandais): Il 

s'agit d'un problème, en particulier dans un contexte 
de croissance du nombre de carrières mixtes et 
surtout en ce qui concerne les fonctionnaires. En 
effet, il arrive de plus en plus souvent que ces 
derniers accumulent un grand nombre d'années en 
tant que contractuels alors que celles-ci ne sont plus 
comptabilisées, depuis 2018, pour le calcul de la 
pension de fonctionnaire. La mise en place d'une 
convergence des régimes minimums digne de ce 
nom se heurte cependant à de nombreux obstacles 
d'ordre technique. Le gouvernement a chargé les 
ministres compétents de poursuivre le travail en 
collaboration avec les administrations et d'identifier 

14.03 Minister Karine Lalieux (Nederlands): Dit is 

een aandachtspunt, zeker in een context waarin er 
steeds meer gemengde loopbanen zijn, in het 
bijzonder bij ambtenaren, die steeds vaker heel wat 
contractuele jaren hebben die sinds 2018 niet meer 
meetellen voor het ambtenarenpensioen. Een 
serieuze convergentie van de minimumstelsels gaat 
evenwel gepaard met heel wat technische obstakels. 
De regering heeft de bevoegde ministers belast om 
dit samen met de administraties verder uit te werken 
en de knelpunten te identificeren. Samen met 
minister Clarinval en de administraties toetsen we de 
opties op basis van technische haalbaarheid en 
uitvoerbaarheid. Het antwoord met betrekking tot het 
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les obstacles. Avec M. Clarinval et les 
administrations, nous sommes occupés à confronter 
les options envisageables à la faisabilité, notamment 
sur le plan technique. Je transmettrai par écrit la 
réponse relative au nombre de personnes 
confrontées à cette situation. 
 

aantal personen in die situatie zal ik schriftelijk 
bezorgen.  
 

14.04  Nahima Lanjri (cd&v): Comme d'autres 

députés, j'ai déjà posé des questions à ce sujet en 
juillet 2021. Le médiateur a évoqué ce problème à 
plusieurs reprises. Or la réponse de la ministre est 
tout à fait identique à celle qu'elle a donnée à 
l'époque. 
 

14.04  Nahima Lanjri (cd&v): Samen met andere 

parlementsleden heb ik hierover al vragen gesteld in 
juli 2021. De ombudsman heeft het probleem 
verschillende malen aangekaart. Toch geeft de 
minister exact hetzelfde antwoord als toen. 
 

Nous devons remédier à ce problème. La solution 
figurait dans l'accord sur les pensions de cet été. 
J'espère vraiment que la ministre l'inclura encore 
dans les textes. 
 

We moeten dit aanpakken. Dit zat vervat in het 
pensioenakkoord van deze zomer. Ik hoop echt dat 
de minister dit nog mee opneemt in de teksten. 
 

14.05  Maggie De Block (Open Vld): Il nous reste 

encore quelques mois. Il serait bon que les travaux 
préliminaires soient effectués afin que ce problème 
puisse être réglé au cours de la prochaine 
législature. 
 

14.05  Maggie De Block (Open Vld): We hebben 

nog een aantal maanden. Het zou goed zijn als het 
voorbereidende werk gebeurd is, zodat dit probleem 
tijdens de volgende regeerperiode kan worden 
geregeld.  
 

L'incident est clos. 
 

Het incident is gesloten. 
 

15 Question de Ellen Samyn à Karine Lalieux 

(Pensions et Intégration sociale, Personnes 
handicapées, Lutte contre la pauvreté et Beliris) 
sur "L'exonération des revenus de remplacement 
et de l'allocation d'intégration" (55040785C) 
 

15 Vraag van Ellen Samyn aan Karine Lalieux 

(Pensioenen en Maatschappelijke Integratie, 
Personen met een handicap, Armoedebestrijding 
en Beliris) over "De vrijstelling voor het 
vervangingsinkomen en de 
integratietegemoetkoming" (55040785C) 
 

15.01  Ellen Samyn (VB): Pour de nombreuses 

personnes en situation de handicap, la transition 
entre des revenus professionnels et un revenu de 
remplacement entraîne la perte de l'allocation 
d'intégration (AI) parce que l'exonération liée à un 
revenu de remplacement est bien moins importante 
que celle liée à des revenus professionnels. La 
ministre a déclaré précédemment que ce problème 
pourrait être résolu par la mise en place d'une 
allocation d'intégration forfaitaire.  
 
A-t-elle encore l'ambition de mettre cette solution en 
œuvre sous la présente législature? A-t-elle déjà mis 
ce point à l'ordre du jour du Conseil des ministres ou 
a-t-elle encore l'intention de le faire? 
 

15.01  Ellen Samyn (VB): De overgang van een 

beroepsinkomen naar een vervangingsinkomen leidt 
bij veel personen met een handicap tot een verlies 
van de integratietegemoetkoming (IT) omdat de 
vrijstelling voor een vervangingsinkomen veel lager 
ligt dan voor een beroepsinkomen. De minister gaf 
eerder aan dat ze dit probleem zou kunnen 
verhelpen door het invoeren van een forfaitaire 
integratietegemoetkoming.  
 
 
Wil ze die oplossing nog deze legislatuur realiseren? 
Heeft ze het punt al ter sprake gebracht op de 
ministerraad of zal ze dat nog doen? 
 

15.02  Karine Lalieux, ministre (en néerlandais): 

Actuellement, plus de 72 000 euros de revenus 
professionnels sont exonérés pour le calcul de l'AI. 
À l'époque, j'ai plaidé en faveur de la mise en place 
d'une exonération similaire pour les revenus de 
remplacement car les gens qui perdent leur emploi 
devraient également pouvoir conserver leur 
allocation. Hélas, le gouvernement ne m'a pas suivie 

15.02 Minister Karine Lalieux (Nederlands): 

Vandaag is meer dan 72.000 euro van het 
beroepsinkomen vrijgesteld voor de berekening van 
de IT. Ik heb er destijds voor gepleit om een 
vergelijkbare vrijstelling in te voeren voor 
vervangingsinkomens, want ook mensen die hun job 
verliezen, zouden hun tegemoetkoming moeten 
kunnen behouden. Helaas is de regering mij daarin 
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dans cette démarche parce que certains collègues 
estimaient que cela reviendrait à créer un piège à 
l'emploi. Nous ne sommes malheureusement pas 
parvenus à un consensus concernant ma 
proposition de mettre en place une allocation 
forfaitaire pour les personnes en situation de 
handicap qui bénéficient d'un revenu de 
remplacement. 
 

niet gevolgd, omdat sommige collega's meenden dat 
we op die manier een werkloosheidsval zouden 
creëren. Over mijn voorstel om een forfaitaire 
tegemoetkoming in te voeren voor mensen met een 
handicap die een vervangingsinkomen ontvangen, 
kon jammer genoeg geen consensus worden 
bereikt. 
 

Nous avons augmenté l'allocation de remplacement 
de revenus (ARR) de plus de 30 % depuis 2021 pour 
réduire le risque de pauvreté parmi les personnes 
présentant un handicap. 
 

We hebben de inkomensvervangende 
tegemoetkoming (IVT) sinds 2021 wel met meer dan 
30 % verhoogd om het armoederisico bij personen 
met een handicap te verkleinen. 
 

15.03  Ellen Samyn (VB): Je regrette, comme la 

ministre, que le gouvernement ne l'ait pas suivie. Je 
partage son point de vue selon lequel il ne s'agit pas 
d'un piège à l'emploi. Osons espérer que cette 
proposition pourra être réalisée dans le futur. 
 

15.03  Ellen Samyn (VB): Ik betreur samen met de 

minister dat de regering haar niet is gevolgd. Ik deel 
haar mening dat het niet om een werkloosheidsval 
gaat. Hopelijk kan dat voorstel in de toekomst wel 
gerealiseerd worden. 
 

L'incident est clos. 
 

Het incident is gesloten. 
 

La réunion publique de commission est levée à 
15 h 47. 
 

De openbare commissievergadering wordt gesloten 
om 15.47 uur. 
 

 


